

百年长安 自主未来

记者 于丹 江爱群 钟玲 马学宝 张宝军 重庆报道



长安汽车利润表(单位:万元)				
日期	2012-09-30	2012-06-30	2012-03-31	2011-12-31
营业收入	2022138.73	1404423.06	754418.04	2655184.65
营业成本	2084107.32	1438967.38	774500.14	2750285.09
营业费用	186232.25	129624.48	59049.03	214232.58
营业利润	39492.18	38577.26	10375.21	75275.18
投资收益	101613.35	73274.15	30609.89	170223.03

数据来源:大智慧

公司近五年每股收益(单位:元)				
年份	年度	三季	中期	一季
2001 年		0.1900	0.2200	0.2700
2010 年	0.8700	0.3600	0.2800	0.3400
2009 年	0.4800	0.3600	0.2200	0.0100
2008 年	0.0100	0.1470	0.1900	0.1100
2007 年	0.2900	0.2150	0.2200	0.0900

注:仅供参考,使用前请核对

中国汽车自主创新的一面旗帜

2012年11月24日,以“百年长安,自主未来”为主题的长安汽车诞生150周年庆典,在重庆奥体中心隆重举行。

在有3万多人出席的盛大庆典上,现任和原任党和国家领导人吴邦国、汪洋、孙政才、邹家华、曹刚川、何勇,全国政协副主席、科技部部长万钢,国资委主任王勇,工信部部长苗圩,中国人民解放军总装备部及海军装备部,国家国防科工局,罗志军、张庆黎、张庆伟、王安顺、杨卫泽等有关省市主要领导,以及美国福特、日本铃木、马自达和江铃集团等,发来贺信或题词祝贺。重庆市长黄奇帆,中国兵器装备集团公司董事长、党组书记徐斌,分别率

解放军总装备部陆装科订部部长姬建民,中国兵装集团副总经理、党组副书记、长安汽车董事长徐留平等分别致辞。各上级单位、地方党政、有关单位领导人唐登杰、张轩、陆素娟、尹家绪、卢晓钟、童小平、林建华等出席。中国兵装集团总经理助理、长安汽车总裁张宝林主持庆典仪式,长安工业总经理罗跃鸣宣读贺信。

敲响龙凤呈祥的锣鼓,舞动四海翻腾的蛟龙。150年的风雨砥砺,长安以自强不息、自主创新、志存高远的精神,演绎了一段民族工业崛起与振兴的征程。庆典大会在庄严雄浑的国歌声中开始,长安汽车党委书记朱华荣与长安工业党委书记张伦刚,分别率

领由国家“千人计划”专家、优秀党团员、杰出科技人员代表、中外合资企业及外籍专家代表组成的护旗队,奏响《长安之歌》并升起长安汽车和长安工业的司旗。象征着长安六个重要发展阶段的“洋务之风”、“救亡图存”、“改革开放”、“强国之路”、“科技兴企”、“文化长安”六个主题彩车方阵,带着人们重温了长安150年的风雨历程;由“长安轿车”、“长安商用”、“长安福特”、“长安铃木”、“长安马自达”、“江铃控股”、“长安轻型车”构成的七个汽车方阵,展示了长安转产汽车后的闪光足迹。1500名长安员工集体表演的《千人太极展盛世》,多名艺术家的深情献艺,全场嘉宾及观众《走向复兴》的大

合唱,无不展示着世纪风雨成就卓越,百年长安再谱新篇的动人华章。

“150年来,一代又一代长安人励精图治、艰苦奋斗,长安集团从小到大、由弱变强,发展成为中国‘军转民’规模最大、发展最好的企业之一,为中国革命胜利和国防现代化建设作出了重要贡献,为推动中国民族汽车产业发展作出了不懈努力。”全国人大常委会委员长吴邦国的贺辞响彻会场,印证着跨越三个世纪,创造了中国汽车行业第一研发实力、第一自主品牌等多个“中国第一”辉煌业绩,并以150周年里程碑为新起点的当代长安,正在向着世界一流汽车企业目标大步迈进的斗志与豪情。

1862年,李鸿章授命担任淮军教习的英国人马格里和中国官员刘佐禹在上海松江城外一所庙宇中创办了中国一家最早的现代工厂——上海洋炮局,长安企业自此诞生。

1886年,德国人卡尔·本茨和戈特利布·戴姆勒获得世界上第一辆汽车的专利权,标志着以内燃机为动力的现代汽车正式诞生。

中国的长安企业和世界上汽车的诞生,原本风马牛不相及:一个是世界工业革命取得伟大胜利背景下催生的人类现代文明的一大标志性产品,一个是在挨打受辱的积贫积弱中在农耕传统的土地上建立的一个作坊式小企业。但在一百多年后,二者却奇迹般地统一了起来:正是当初中国的那个“洋炮局”,成为了中华泱泱大国中现存于世的历史最悠久的工业企业,并在转产汽车后短短20多年即突破产销1000万辆,进入中国汽车行业第一阵营,拥有中国汽车第一研发实力,成为中国汽车自主创新、自主品牌的一面旗帜……

2009年和2011年,在国家发改委等五部委对729家企业认定企业技术中心认定评价中,长安自主研发实力连续两届位居中国汽车行业第一位。在享有世界汽车工业奥运会美誉的法兰克福国际车展上,长安作为中国唯一参展的整车企业,展示了中国自主品牌车企的最高成就。2012年,长安汽车品牌价值达346.3亿元,稳居中国企业品牌前十强;同年国际汽车制造商协会(OICA)发布全球品牌汽车销量排名,长安以168万辆自主品牌销量位居全球榜第13位、中国汽车第一位,这也是长安汽车连续第六次成为中国汽车第一自主品牌。

1865年,当25岁的洛克菲勒发现地下咕噜冒出的石油的巨大商机,建立起世界上第一个石油托拉斯宣告石油产业诞生时,恐怕谁也未曾想到这个原本一文不名的穷小伙会一举成为世界首富。1895年,当生产马车的通用公司发誓也要搞汽车且要成为世界最大汽车企业时,人们觉得要笑掉大牙,岂料没过多久这个神话就变成了现实。

历史常常有着惊人的相似之处。150年来,长安取得的成绩令国人自豪,也影响了世界:中国近代工业从这里开始,抗战时期中国最大的兵工厂,中国第一辆吉普车在这里诞生,中国第一辆微型汽车在这里下线,中国第一辆混合动力汽车率先量产……仅在“十一五”期间,长安就承担了21项国家重点科研项目,其中包括国家863计划“节能与新能源汽车”项目11个课题的研究,并因此荣获科技部“十一五国家科技计划执行优秀团队”奖,受到鉴定专家组的高度评价,称长安为促进中国自主品牌汽车发展和推动节能减排事业进步做出了贡献。

回顾历史,无论是两次鸦片战争的惨败,还是一系列丧权辱国的不平等条约;无论是“师夷长技以制夷”的从封闭到开放,还是甲午战争北洋水师的覆灭,无不充分证明核心技术是买不来的,要实现企业的乃至民族的独立和自强,必须走一条自主创新之路。可以说,正是由于悠久的历史积淀了优秀的企业文化和发展基因,才形成了长安自强不息的精神,自主创新的担当,以及自主未来的高远志向和卓越作为。

作为中国兵器装备集团公司旗下规模最大、中国“军转民”企业最成功之一的长安,是晚清政府建立的29个近代兵工厂中唯一整体保存到现在的企业。她诞生于洋务运动,扬名于抗日战争,成长于新中国,兴盛于改革开放。自诞生之日起,长安就以高度的使命感和责任心,始终与国家和民族同呼吸、共命运,勇敢地担负起拯救民族危亡和振兴民族工业的重任。无论是洋务运动开启融入世界潮流的变革图强,还是军工血统的卧薪尝胆独立自主;无论是“军转民”战略的成功转型,还是自主创新的不懈探索,一代代长安人以勇于奋斗、勇于担当、自强不息、持续奋进且薪火相传的基因和文化,走出了一条独具特色的自主创新之路,成为长安企业发展最强劲持久的源动力,也成为了近现代炎黄传人在千难万险中不懈攀登的真实写照。

背景链接

跨越三个世纪,历经150年沧桑之旅的长安,既是国家、民族兴盛发展的践行者,也是中国近现代工业发展的缩影。不但在于她像一块活的化石,见证了中国近现代工业的兴起、民族危难时期的变革图强,更在于她像一只充满生命活力的报春鸟,在伴随近现代中国走过曲折历程后辉煌崛起的过程中,在自主创新方面进行了卓有成效的探索和实践。进而从一个企业的局部,诠释了深化改革、建设创新型国家的深刻内涵;并以切实有力的行动,折射出中华民族伟大复兴的前进足迹。

我国历史最为悠久的工业企业长安,从改革开放初期艰难条件下开始重创新业搞汽车后,已在近30年探索、变革和转型发展中,成功地进行了一系列体制机制创新、科技创新、管理创新和文化创新,创造了昔日难以思议的企业发展成果,尤其是其坚持自主创新、建树自主品牌的卓越思维和作为,无不有着一种引领性的旗帜作用,并由此提供了企业界转变发展方式、力促产业升级中许多可贵的思考、借鉴与启迪。可以说,这是纪念长安建厂150周年我们所有人都应当回顾、总结与弘扬的一笔并不局限于长安的物质与精神的财富。

长安冲击 品牌汽车销量排行榜

沿革发展 洞开创新之路

1860年,强劲的西风裹着烈火硝烟再度扑来,密不透风也弱不禁风的大清帝国再也关不上七零八落的国门了。洋务运动、维新变法、民主启蒙、新文化、五四、共和……学习现代科技、器物引进、出国热、留学潮、开矿山、建工厂、通邮电、修铁路……中国从此进入“三千年未有之大变局”(李鸿章语),再也不像过去三千年(史载历史)仅仅是改朝换代、自相残杀的循环更替,而是进入了天光启迪、上下求索、脱皮蜕变、灵魂洗礼、洞开新纪元的近代史。

公元18、19世纪,这个人类历史的转折点,中国在闭关锁国的“盛世”中昏昏欲睡百多年,错过了人类工业革命最辉煌的时代。纺织机、蒸汽机、电力、通讯、铁路、石油、汽车、天赋人权、民主共和……当一个个新学科、新产业、新思想、新制度在世界上轰轰烈烈兴起的时候,以前长期领先于世界的中国与西方国家拉开了巨大的差距。以至于鸦片战争带来的不仅是鸦片和强权、掠夺和凌辱,还有中国人见所未见、闻所未闻的科技文明、产业经济、工商外贸、民主思想及共和制度。

1860年第二次鸦片战争大清帝国再次战败后兴起的洋务运动,就这样成为了中国打开国门、变革图强的开山之作。

1862年,洋务运动的主要倡导者之一李鸿章,这位被后世誉为“首开中

国新纪元”(据央视纪录片)的晚清重臣,给执掌总理衙门的改革派首领恭亲王奕欣,写了一封对近代中国工业有深远影响的长信,详细介绍了欧美各国的工业发展情况,解析出列强“船坚炮利”的种种源头,令奕欣大为感动。年末,他领头设立的三所洋炮局正式开工。其中长安的前身企业上海洋炮局,由时任淮军教习的英国人马格里负责筹建。

马格里力主中国应当建立自己的军事工业,然而在中国没有任何工业基础的情况下,李鸿章也感到无从下手,于是马格里毛遂自荐,带领工匠,以手工方式进行试制。他采用土法上马,用粘土自造了一个熔化炉,使用简陋的工具和设备造出了一些炮弹、药引、炮门纸管来自火,经试用质量尚可。李鸿章遂授权马格里雇用50名工人,在上海淞江县的一个庙宇里筹建上海洋炮局。

同一时期,洋务派另一位实力派人物曾国藩牵头设立了安庆内军械所,实施“全用汉人,未雇洋将”的政策,没有机器设备,仍是手工生产。与之相比,李鸿章领衔创建的上海洋炮局,成为了中国第一家真正敢于开放、致力创新的近代军工企业。

李鸿章由此成为了长安的第一任“董事长”,马格里成为了长安的第一任“总经理”。也由此形成了长安在中国近代工业中最早的一次开放和创

新。1863年,上海洋炮局迁址于苏州,更名为苏州洋炮局,成为中国第一家西洋式兵工厂。1865年,李鸿章升任两江总督,将洋炮局迁至南京雨花台,扩建为金陵制造局,从此在李鸿章呵护下开始走上振兴中国近代军事工业的历史舞台。1884年,金陵制造局第一次制造出可移动的车轮式37毫米2磅后膛炮,在中法战争中发挥了极大的作用;随后又制造出中国历史上的“第一枪”抬枪,成为当时中国所独创、世界各国都没有的一种武器。

20世纪初叶的中国经历了八国联军攻占北京、晚清政局动荡和辛亥革命后“城头变幻大王旗”的多年军阀混战,多少财物毁于战火,多少企业一朝灭绝,李鸿章创办的长安前身企业却奇迹般地生存、延续了下来。1928年,长安更名为上海兵工厂金陵分厂,次年更名为金陵兵工厂,在南京国民政府建立后伴随着中国经济社会的进步而获得了较大的发展。

1937年“八一三”淞沪抗战爆发后,金陵兵工厂接连遭受数次轰炸,为保存这一重要军工企业以为持久抗战计,长安奉命于1937年底迁厂于重庆磁器口和南岸铜元局,并于次年更名为“第21兵工厂”。1938年,现代长安的另一个源头——创立于湖南株洲的江陵厂迁厂于重庆,于1941年更名为“第10兵工厂”。1957年,长安和江陵两厂合并为重庆理工大学。

中国长安机器制造厂。

千古长江,迤逦万里,由重庆经三峡至湖北宜昌的狭窄激流,曾被视为轮船无法逾越的天险。19世纪80年代,娶了位中国妻子并取了个中国名字的英国商人立德乐,在清政府的支持下开始走上了历时15年的川江探险,于1898年首航重庆成功。重庆海运的大通道打开,西南内地从此告别封闭,现代工商业迅速兴起,很快从原始状态迈入现代社会。而在1937年“七七事变”日军开始全面侵华后中国工商企业经由川江航道大规模内迁重庆,积蓄起反法西斯战争的物质力量,则创造了人类历史上使用落后运输工具在极短时间内成功实施战略大转移的伟大传奇。

国难思良将,烈火见真金。长安历经千难万险迁至重庆后,在极其落后的地盘上重建企业,于1938年3月1日恢复生产,成为抗战期间中国最大的兵工厂,在处境艰险、物质极度匮乏的条件下,为中国抗日军队提供了弹药3000余吨、手榴弹30万枚和各类枪械约50万只;并于1941年应国民政府要求在杨家坪绿瓦楼中(国民革命军第八战区司令部所在地)秘密开办对外化名“士继公学”的军工学校,为中国培养现代武器装备设计人才,为反法西斯战争做出了杰出贡献。这所学校后来沿革发展成为了重庆理工大学。